[bookmark: _Toc147484954]ANEXO N°3 GUÍA DE ELABORACIÓN DE PROPUESTA TÉCNICA

La guía de elaboración de propuesta técnica tiene por objetivo entregar lineamientos a los oferentes para elaborar su propuesta técnica, basada en la elaboración de dos técnicas didácticas:  el Juego de Roles y el Estudio de Caso.

Para la elaboración de las técnicas didácticas del plan formativo Servicios de cuidados básicos integrales para personas mayores” se considerará el cuadro N°1, “Resumen de indicaciones para elaborar propuesta técnica”:

 Cuadro N°1: Resumen de indicaciones para elaborar propuesta técnica

	[bookmark: _Hlk138781083]
[bookmark: _Hlk139047606]Plan formativo: Servicios de cuidados básicos integrales para personas mayores


	
Campo laboral: podrá desempeñarse realizando cuidados básicos integrales a personas mayores, sus funciones están asociadas a asistir en las actividades de la vida diaria, las cuales contemplan la mantención de las condiciones higiénicos-sanitarias de la unidad, el aseo personal del usuario, la aplicación de tareas de contribución y mantenimiento de la salud, asimismo los procesos de monitoreo y registro básico del estado de la persona mayor ya sea en organizaciones no gubernamentales, instituciones privadas y públicas o en el domicilios del usuario.


	Nombre módulo 
	Aprendizajes esperados
	
Criterios de evaluación
	Actividades didácticas

	








[bookmark: _Hlk138782670] “Asistencia en las actividades de la vida diaria de la persona mayor”
	
Administrar la ingesta de los alimentos, de acuerdo
con el nivel de dependencia de la persona mayor.

	Tres últimos criterios de evaluación 
· [bookmark: _Hlk138782795]Dispone de los alimentos, utensilios y ayudas técnicas necesarias en el proceso de administración de alimentos, según el nivel de dependencia del usuario.
· Administra la ingesta de los alimentos, según plan de acción.
· Registra el proceso de ingesta de alimentos, según procedimientos de acción.
	


Juego de roles 

	
	
Efectuar la recogida de eliminaciones de la persona mayor, según normativas de higiene y seguridad y nivel de dependencia.
	Tres últimos criterios de evaluación
· [bookmark: _Hlk138782727]Realiza la recogida de eliminaciones del usuario, según los procedimientos correspondientes al nivel de dependencia.
· Supervisa y realiza el aseo personal post-eliminación respetando la dignidad del usuario, según su nivel de dependencia y técnicas de aseo.
· Realiza el registro de eliminaciones, según procedimientos de acción determinado.
	


Estudio de Caso



Tanto el juego de roles como el estudio de caso se elaboran según principios técnicos que a continuación se desarrollarán:

I.- JUEGO DE ROLES
El Juego de Roles es una técnica didáctica que busca el logro del aprendizaje y permite relacionar el campo laboral con el proceso de capacitación, ya que se pueden observar y analizar competencias técnicas y transversales. 
[bookmark: _Hlk138510601]
Para elaborar un Juego de Roles se deben considerar los siguientes elementos (estructura del juego de roles):


[bookmark: _Hlk137579943]1.- Título:
[bookmark: _Hlk138510868]El título debe estar directamente relacionado con la situación que permite el juego de roles, puede ser una palabra o una frase que represente el contenido de la situación. Debe dar cuenta de la función y del campo laboral: Ejemplo Mal comienzo, buen final en la oficina

2.- Roles:
Los roles deben corresponder a personas con diferentes funciones en el campo laboral, asociados a los criterios de evaluación de los aprendizajes esperados del módulo solicitado. Ejemplos: Auxiliar administrativo y Jefe directo del auxiliar.

3.- Contenido de la situación: 
El contenido debe contener un lenguaje claro y coherente con los contenidos derivados de cada criterio de evaluación. 
La situación debe ser descriptiva del hecho que origine el juego de roles. El contenido debe considerar los tres últimos criterios de evaluación, según cuadro N°1 “Resumen de indicaciones para elaborar propuesta técnica”, debe desarrollarlos en un mismo relato, no mencionarlos, sino que ocuparlos para construir la historia. Además, debe contener la acción a realizar por los dos roles que se deben involucrar en la situación

4.- Conclusiones:
[bookmark: _Hlk139040301]Una conclusión debe ser breve, precisa, con un lenguaje claro y coherente con los contenidos derivados de cada criterio de evaluación. 
Para la elaboración de las conclusiones se debe considerar que cada una debe estar relacionada con el campo laboral en el cual se desempeñará el o la participante y que cada una debe estar asociada a un criterio de evaluación diferente, según indica cuadro N°1 “Resumen de indicaciones para elaborar propuesta técnica”.

A continuación, un ejemplo de Juego de Roles:


	JUEGO DE ROLES

	PLAN FORMATIVO: 
Actividades auxiliares administrativas
	MÓDULO FORMATIVO: 
Elaboración de documentación

	APRENDIZAJE ESPERADO: 
Elaborar documentos básicos propios de la gestión administrativa, de acuerdo con requerimientos de organizaciones públicas y privadas.
	CRITERIOS DE EVALUACIÓN:
· Usa adecuadamente la terminología técnica en las comunicaciones internas/externas de la empresa.
· Utiliza un vocabulario técnico acorde a la
· Documentación que se necesita realizar.
· Maneja procesos y procedimientos básicos para la gestión y archivo de documentación administrativa según requerimientos de la empresa.

	Título 
Mal comienzo, buen final en la oficina 
	Roles:
1.- Auxiliar administrativo
2.- Jefe directo del auxiliar administrativo 


	
SITUACIÓN DEL JUEGO DE ROLES:
Juan, el auxiliar administrativo, debía elaborar un informe acerca de los resultados de las encuestas aplicadas en el proceso de selección de personal para un cargo en la oficina.
Tomás, su jefe directo, le indicó entregar el informe el lunes de la próxima semana pues se necesita con urgencia concluir el proceso de selección y el resultado de las encuestas era importante en la toma decisiones.
Cumplido el plazo, Juan entregó solo la mitad del informe ya que señaló que no había tenido suficiente tiempo para realizarlo. 
Su jefe recibió el informe a medio terminar, lo leyó rápidamente y mandó a llamar a Juan al cual le refirió que no había terminología técnica y la redacción no era adecuada al Informe solicitado. Juan avergonzado pidió las disculpas del caso y señaló que se esforzaría mucho más para superar sus errores, le señaló que, aunque era su primer mes de trabajo no era excusa para lo que había realizado. Solicitó un nuevo plazo y se le concedió. 
Finalmente, Juan presentaría el informe. Por indicación del jefe, el día de entrega de su Informe debía llevar los archivos de otros procesos de selección del año anterior a la oficina y fue entonces que Juan se dio cuenta que no conocía el procedimiento para el archivo de documentación y no sabía cómo buscar lo que se le estaba solicitando, entonces ¿qué haría?
Solicitó ayuda a sus compañeros antiguos en la oficina para que le entregaran los lineamientos generales y tranquilamente recordó los procesos básicos de archivo y, aunque demoró horas, incluso fuera de su horario de jornada laboral, logró obtener los archivos que necesitaba para presentarse con todo lo solicitado a la reunión con su jefatura.
Ya en la reunión fue felicitado por su superación y eficiencia en lo que se le había solicita

	 
CONCLUSIONES:

1.- Es importante ser prolijo en la elaboración de documentos, usando terminología adecuada
2.- Es positivo reconocer los errores y esforzarse para mejorar en el desarrollo de las funciones
3.- Es importante ser proactivo ante las dificultades que se presentan en los nuevos desafíos laborales, buscar y aplicar soluciones.




II.- ESTUDIO DE CASO
La técnica del estudio de caso permitirá representar una situación real en el campo laboral, por lo tanto, es de gran utilidad en la ejecución de la capacitación laboral considerando el enfoque basado en competencias ya que relaciona al participante con su futuro laboral.

Para elaborar un estudio de caso se deben considerar los siguientes elementos:

1.- Propósito del caso:
El propósito del caso se asocia al aprendizaje esperado, pero acotado a los criterios de evaluación, del mismo, según cuadro N°1. 
La elaboración del propósito debe considerar el contexto laboral, es decir, para qué le va a servir a la o el participante desarrollar el estudio de caso.
Por ejemplo: El caso tiene como propósito que la Asistente, en una situación de la vida real, pueda manejar las diferentes conductas de los niños aplicando estrategias de contención.

2.-Estructura y contenido del Caso: 
El caso debe contener una introducción, desarrollo y cierre. 
a. La introducción entrega los antecedentes y contextualización del caso
b. El desarrollo explica la situación en el campo laboral donde interactúan, mínimo dos actores en medio de una problemática que será analizada a través de las preguntas y
c. El cierre es porque la historia debe tener una conclusión.

El contenido del caso debe estar relacionado con los tres criterios de evaluación indicados en el cuadro N°1 “Resumen de indicaciones para elaborar propuesta técnica”, y estar enfocado al campo laboral.

3.- Título del caso 
El título debe estar directamente relacionado con el caso que permite el estudio, puede ser una palabra o una frase que represente el contenido de la situación. Debe dar cuenta de la función y del campo laboral, por ejemplo: La Asistente siempre alerta con los niños

4.- Preguntas de análisis: 
Las preguntas de análisis deben ser respecto del contenido del caso. Son preguntas que permiten analizar, examinar, explicar, comparar y/o resolver, por ejemplo: ¿por qué?, compare, explique, analice o ¿para qué?, entre otras.
Se deben plantear solo las preguntas, las respuestas no se realizan. Al evaluar la propuesta técnica, el evaluador de Sence debe encontrar las respuestas en el texto del caso anteriormente desarrollado, por eso, la importancia de redactar y precisar muy bien cada interrogante.
Es una pregunta por criterio de evaluación y cada una de ellas debe estar vinculada a situaciones en el campo laboral.

A continuación, un ejemplo de Estudio de Caso:


	
                                                                       ESTUDIO DE CASO


	
PLAN FORMATIVO: 
SERVICIOS DE ASISTENCIA DE NIÑOS EN TRANSPORTE PRIVADO

	
MÓDULO FORMATIVO: 
MANEJO DE LAS CONDUCTAS DE LOS INFANTES EN EL TRANSPORTE

	
APRENDIZAJE ESPERADO:

Reconocer las conductas de infantes cuando se trasladan en el transporte privado, según los principios de la sicología infantil contemporánea

	
CRITERIOS DE EVALUACIÓN:

1.Identifica conductas positivas de los infantes en el transporte privado
2. Identifica conductas negativas de los infantes en el transporte privado
3. Aplica estrategias para el manejo de conductas positivas y negativas de los infantes en el transporte privado 


	Título
[bookmark: _Hlk139040499]La Asistente siempre alerta con los niños
	Propósito
El caso tiene como propósito que la Asistente, en una situación de la vida real, pueda manejar las diferentes conductas de los niños aplicando estrategias de contención.


	
CONTENIDO DEL CASO

El furgón llega a las 08: 15 a la casa de los hermanos Valdebenito, Gabriel de tres años y Julieta de 9 meses, para ser transportados al Jardín Infantil donde los dos niños asisten hace un año.
Cuando la Asistente recibe en sus brazos a Julieta para ser ubicada en su asiento en el furgón, la bebé comienza a llorar desconsoladamente, mientras Gabriel, que estaba tranquilo, comienza a imitar a su hermanita y comienza a llorar y expresa “no jardín”, en ese momento la Asistente se pone muy nerviosa no sabía qué hacer y en cosa de segundos, recordó que lo primero es estar tranquila porque los niños perciben el estado de ánimo de los adultos,  meció a Julieta y la abrigó, así ella se tranquilizó, mientras Gabriel, al escuchar que su hermana estaba tranquila dejó de llorar y como ella ya estaba ubicada, la Asistente le ofreció el juguete que más le gustaba a Gabriel, él se alegró, se tranquilizó y pudieron dirigirse al Jardín.


	
PREGUNTAS DE ANÁLISIS

1.- ¿Por qué la situación fue controlada por la Asistente?
2.- Compare la actitud positiva de la asistente con una ficticia asistente que hubiese tenido una actitud negativa
3.- Explique un elemento que podría agregar para el mejor desempeño de la asistente.





